

ABONAMENTUL:

Pe an 70 Lei = 140 Cor.
 Jam. an 36 Lei = 72 Cor.
 Trei luni 18 Lei = 36 Cor.
 Prețul unui număr e de
 25 bani sau 50 fl.
 Telefon p. oraș și in-
 terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Românului Nr. 1/a
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarif.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOLAZĂ.

Competență.

În primul nostru articol de ieri am arătat că natura împrejurărilor prin care trecem și opera ce trebuie făcută în vederea unei sămănătoare reorganizări a forțelor naționale, ne indică nevoia de a se căuta să se asigure actualului guvern o stabilitate suficientă, grație căreia să poată să aibă liniștea necesară a face o operă solidă de guvernământ.

Dată fiind popularitatea șefului guvernului și proporția destul de însemnată a majorităților obținute, se poate ajunge la concluzia că actualul guvern primit de opinia publică, și larg sprijinit și controlat de opoziție ar putea să se consacre cu succes operei de refacere națională, concentrându-și energia și străduirile cel puțin în timpul unei legislații, în felul cum aceasta este prevăzută în constituție.

În primul nostru articol de ieri, accentuam însă că în afară de stabilitate pentru a face o solidă operă de guvernare, cabinetul actual mai are nevoie și de un alt factor de o însemnată importanță și anume de o vastă și netăgăduită „Competență”.

Or cât de cinstit, de loial și de bine intenționat ar fi un guvern, or care ar fi credibilitatea și popularitatea eșită din alegeri a acestuia, el nu va putea nici un moment măcar să fie la înălțimea situației, în cazul când cabinetul în total, și fiecare membru al acestuia, în parte, nu vor avea competența cerută pentru a se ridica și a rămâne totdeauna la înălțimea misiunii ce le-a fost încredințată de țară și de parlament.

De aci reese că fiecare ministru, trebuie să fie un adânc cunoscător al nevoilor departamentului său; între cunoștințele și concepțiile unui ministru, și între bunele intenții ale acestuia ca și între ideile-i organizatoare, trebuie să existe o desăvârșită o corelație și o armonie de vedere și înțelegere a problemelor departamentului, cărora trebuie să li se dea o grabnică și inteligentă rezolvire.

Un ministru, un sfetnic al tronului, nu trebuie să fie numai un caracter, ci și un creier, o energie, o voință și o largă capacitate de a înțelege și lucra.

Un ministru, în noua alcătuire socială, nu mai poate fi un om de rând, un temperament comun, sau o inteligență ce nu ar putea să înțeleagă și să sintetizeze nevoile naționale. Prin activitatea, prin priceperea și prin largimea sa de vederi, un ministru trebuie să inspire o încredere deplină, să ridice moralul subalternilor, să creeze directive și să deschidă orizonturi și perspective de nedăruit.

Când la departamentul său, un ministru va da probe de capacitate, de cultură specială a rezortului, de putere de caracter și de voință și de o largă experiență a afacerilor publice el va fi făcut în mod suficient pro-

ba Competenței sale și aceasta va fi cea mai bună garanție a succesului.

Actualul guvern, alcătuindu-se cu o grabă explicabilă, în momentul venirii sale la putere, era foarte natural ca să lase de dorit din multe puncte de vedere, relativ la chestiunea atât de importantă a chestiunii de Competență a unora dintre membrii cabinetului.

Astfel în primul rând, era foarte natural că prima lipsă de competență ce avea să sară în ochii tuturilor avea să fie aceea a dlui ministru Tăslăuanu pe care nimic nu-l indica să prezideze la îndrumarea pe calea cea adevărată a destinului industriei și comerțului român.

D. Tăslăuanu, prin inclinațiunile, prin cultura, preocupările și relațiunile dsale, era destinat să rămâne un particular, care să trăiască o viață tihnită, un reflex al vieții celorlalți, fără a fi amenințat vre-odată să fie solicitat de contemporanii săi să participe la viața publică a țării.

Războiul însă între alte neajunsuri a avut și pe acela de a aduce la cunoștința oamenilor politici din vechiul regat, faptul că d. Tăslăuanu era transilvănean, că dsa părăsise cu oroare și prin exces de patriotism câmpurile de luptă pentru a pune luminile sale la dispoziția guvernului din București și că fugile, temerile și aventurile dsale de pe fronturi, le strecurase într-o cărticică modestă, semănată din cauza emoțiilor, pe semne, de o mulțime de greșeli, de limbă, de judecată și de stil.

Cu acelaș prilej, oamenii politici au mai putut să afle că d. Tăslăuanu era gata să facă țării concesia de a trăi din fondurile ce i se ofereau în calitate de transilvănean și că dsa nu s'ar fi simțit jicnit dacă vre-odată, în lipsă de or ce altă ocupație, i s'ar fi dat și un portofoliu de ministru.

Intru cât însă d. Tăslăuanu care a primit din modestie să ajungă în cabinetul Averescu, a făcut proba definitivă că nu are decât competența netăgăduită a acordării de permise, ar fi fost prilejul ca șeful guvernului să dea colaboratorului său dela industrie ocazia unui repaoz bine meritat, numind la acel departament un om care să aibă deplina competență a problemelor de ordin economic.

Șeful guvernului remaniind însă cabinetul cu elemente de o altă importanță nu a găsit încă energia necesară pentru a retrimite pe d. Tăslăuanu în sânul vieții de familie.

Este aceasta o greșeală în contra ideii de competență și asemenea greșeli sunt menite să apese greu asupra activității cabinetului.

O altă greșeală făcută în contra ideii de competență ni se pare că s'a săvârșit atunci

când împărțindu-se ministerul de instrucție în două, s'a păstrat instrucția publică pentru d. Negulescu, trecându-se noul portofoliu al cultelor și artelor dlui Octavian Goga.

Strânsa legătură și corelația armonică ce domnește între toate problemele și nevoile noastre culturale și unitatea de vedere și concepție ce se impune în domeniul nevoilor intelectuale, morale educative și religioase ale unei națiuni, ar fi făcut indispensabilă rămânerea ministerului de culte și instrucție sub forma în care s'a găsit până acum.

În primul rând ar fi fost nevoie de aceasta, dacă se ține seamă de greutatea ce le oferă problema bisericească, acuma când trebuie să se procedeze la unificarea definitivă a bisericii naționale, când trebuie să se dea o soluție chestiei școlilor confesionale și când biserica națională ortodoxă trebuie ridicată la înălțimea ei definitivă mai ales din punctul de vedere al unei ireproșabile organizări.

Prin educația, prin felul cultivei sale, prin simpatiile și predilecțiile sale ca și prin mediul în care a trăit, d. Octavian Goga, poet naționalist prin excelență, și care trece la ministerul cultelor și artelor, ar fi fost cel mai puțin indicat să i se încredințeze sarcina de a căuta soluția problemelor bisericești.

Sub ministeriatul și oblăduirea dsale, se poate spune din nainte cu o matematică precizie că soluția problemelor bisericești, nu va fi nici cea mai grabnică, nici cea mai bună și nici cea mai conformă intereselor naționale, de oare ce asupra activității acestui bard al Transilvaniei, apasă cu puteri covârșitoare incompetența dsale în problemele religioase.

Deși lucru pare a fi făcut, noi vom continua să cerem suprimarea tristei experiențe a sciziunii ministerului instrucției, încredințarea acestui portofoliu unui bărbat de largă Competență, mai ales religioasă sau crearea cel mult a doi secretari generali sub conducerea aceluiaș ministru, la instrucție pe de o parte, la culte și arte pe de alta.

Pentru ca avantajul de stabilitate să nu se piardă în zadar, trebuie aceiași „Competență” la toate celelalte ministere de oare ce înaintea țării întregi, stau ca un uriaș punct de întrebare, afară de problema bisericească, problemele agrară, muncitorească, financiară și întreaga mare taină a adevăratei reorganizări naționale.

Federația și Partidul poporului.

București. — Parlamentarii „Federației democratice-naționale”, s'au întrunit Luni sub președinția dlui N. Iorga. D. Iorga, după ce a făcut un larg expozeu al ingerințelor guvernului în cursul actualelor alegeri parlamentare mai cu seamă în Ardeal, a declarat în numele „Federației”, că deși „Federația” este împotriva guvernului actual, totuși nu va face guvernului dificultăți, fiindcă astfel pretind actualele interese superioare ale patriei.

(Agenția „Damian”.)

Atitudinea muncitorimii române din Valea Jiului:

Într-unul din numeroasele trecute am adunat și noi faptul, înființării la Petroșeni a unei subsecții a sindicatului național muncitoresc român.

În legătură cu aceasta, președintele p. n. subsecției sindicale naționale, d. Alexandru Bidiș, ne trimite o scrisoare lungă, în care ne relatează, că înființarea sindicatului românesc național a fost necesară de după căderea atitudinii tovarășilor lor muncitori, străini de idealul și mentea muncitorimii acestor țări.

Muncitorimea din valea Jiului, în majoritatea ei alcătuită din maghiari și germani, numără numai 7000 de români.

Acești 7000 mii de muncitori români, sau conving, că tovarășii lor unguri și nemți, erau numai atunci socialisti și internaționaliști, când era vorba, ca printr-o grevă, declarată fără motive întemeiate, să cauzeze țării daune materiale și morale. Ei au dovedit însă că cei mai radicali soviniști unguri și maghiarofili, tot de atâtea ori, de câte ori, comploturile organizate în Banat contra siguranței imperiului român, făceau să se introducă posibilitatea reîntregirii Ungariei imperiale și subjugarea din nou a românilor și celorlalte popoare, sub sceptrul celor din Budapesta.

Acesta fiind adevărul și aceasta fiind atitudinea muncitorimii străine dela uzinele din valea Jiului, muncitorimea română, din proprie voință și din propriul său îndemn, călăuzită fiind în opera de organizare de d. inginer Teodor Salcă, a rupt orice solidaritate politică cu muncitorimea străină, de aspirațiunile muncitorești române și constituindu-se în sindicat separat, anunță că azi numără peste 7000 de membri.

Scrisoarea ce ne-a fost trimisă încheie cu convingerea că hotărârea bărbătească și patriotică a conștiinței noastre muncitorești din Valea Jiului, de sigur își va arăta în cel mai apropiat viitor roadele sale binefăcătoare.

COMANDAMENTUL TRUPELOR DE VEST.

Ordonanța Nr. 37

din 30 Aprilie 1920.

Nol, Comandantul Trupelor de Vest, pe baza art. 32 și 57 din titlul 2 adițional, Codul de Justiție Militară, în interesul siguranței armatei și ordinii publice

ORDONĂM:

Pentru întreg cuprinsul Transilvaniei și Banatului considerate zone de operațiuni, următoarele:

Art. 1. Ministerul de război fiind informat că s'a anunțat o convocare la o întrunire sau congres al voluntarilor ardeleni, se face cunoscut că nu se admite nici o întrunire de cetățeni grupată sub orice titulatură militară, întrucât întrunirile militarilor sau acelea ce se fac în numele unei organizații militare sunt complet interzise de legile și regulamentele militare.

Art. 2. Voluntarii fostului corp al voluntarilor ardeleni și bucovineni, corp care nu mai există în prezent sunt invitați să rămână liniștiți la casele lor și să nu dea ascultare celor ce i-ar convoca la întruniri făcute sub această denumire, întrucât convocatorii nu pot fi decât niște rătăciți, cari au uitat că instituirea acestui corp de voluntari, a avut o misiune cu mult mai înaltă și mai măreață pentru interesele neamului, decât aceea de a se da la lupte politice interne.

Fiecare cetățean este liber să facă politică, însă manifestațiuni politice ale unei mulțimi purtând o titulatură militară, sunt oprite.

Art. 3. Acei ce se vor dovedi că prin: viu graiu, publicațiuni în ziare, manifeste, afișe sau prin scris, vor invita sau îndemna pe cetățeni să se adune în numele unei organizații militare, vor fi dați în judecată Curților Martiale și pedepsiți cu dela 3 luni până la 2 ani închisoare.

Acci ce se vor dovedi că cu bună știință s'au întrunit sub titulatură unei organizații militare, vor fi deosemena trimise în judecata Curții Martiale și pedepsiți cu dela 1 lună până la 1 an închisoare.

Art. 5. Constatarea acestor infracțiuni, se va face de orice organ de poliție civilă sau autoritate militară.

Art. 6. Ordonanța de față se va publica pe cât cu putință în ziare, se va afișa în toate comunele, la sediul curților martiale, pretoratelor, la comendurile de plată și la locurile de jandarmerie, aducându-se la cunoștință obștească și prin bătaie de tobă.

Art. 7. Această ordonanță devine executorie trei zile dela afișarea ei și se aplică numai celor deveniți culpabili în urma expirării acestui termen.

Dat de comandamentul nostru din Sibiu astăzi 30 Aprilie 1920.

Comandamentul Trupelor de Vest

General de corp de armată:

VAITOIANU.

Șef de stat major:
Colonel ST. POPESCU.

DISOLVAREA CAMEREI GRECEȘTI.

ATHENA. — Camera greacă va mai vota câteva legi, și se va declara apoi dizolvată în vederea alegerilor electorale, cari se vor ține în luna Septemvrie, — în Grecia veche. Noile teritorii vor alege parlamentari, la un termen ce se va fixa numai după deschiderea noului parlament.

(Agenția „Damian”)

INFORMAȚII

— *Contra știrilor lansate din teritoriul radiografic din Moscova, că între Japonia și sovietele ruse s'a ajuns la un acord, în chestiunea retrocedării Siberiei, știrile oficiale din Japonia anunță, că Siberia răstănită este aceluși contract ocuparea de trupele Japoniei în marș spre apus dela lacul Baikal. Punctul de oprire al înaintării trupelor japoneze nu este fixat, deci între Japonia și bolșevici nu poate fi vorba de un acord prietenesc.*

— *Guvernul jugo-slav printr-o ordonanță a văruită de curând, a interzis scoaterea din Serbia a monedei românești (lei Banca Națională). Acest fapt servește ca document, că statul jugo-slav apreciază în mod deosebit moneda noastră, în vederea reluării apropiate și intensive a schimbului comercial dintre cele două state.*

— *Lipsa de hârtie cu care se luptă presa din țară de luni de zile, a luat în timpul din urmă proporții mari. Stocul minimal de hârtie, asigurat prin scrisori speciale ziarelor, lipsește în Ardeal din fabrici, iar în Capitală din centrul de vânzare. Nici prețurile de speulă cu care trebuie plătită hârtia oferită prin intermediari, nici continuu urcare a prețurilor ziarelor pare a nu mai asigura apariția organelor noastre de publicitate. Intreagă presa din Capitală se plânge în fiecare zi și cere să se ia măsuri.*

— *Autoritățile din Sofia, (Bulgaria) au descoperit o mare bandă de falsificatori de monede de argint românești. Monedele de 1 și 2 lei, erau fabricate dintr'un amalgam de aluminiu și nichel. Membrii bandei și un mare comerciant care finanța această întreprindere, au fost arestați.*

— *După lungi discuțiuni, consiliul de miniștri al Bulgariei, a hotărât contractarea unui împrumut intern forțat, Comisiuni speciale studiază modalitățile încasării noului împrumut.*

— *Agitațiunile turecilor naționaliști, continuă cu furie și la Constantinopol. Telegraful anunță acum din Constantinopol, un nou atentat cu revolverul, îndreptat contra actualului ministru de război, Damad Feri pașa, care nu a luat poziție contra semnării tratatului. Marele vizir a scăpat neatinț, iar atentatorul a fost deținut. Valurile revoluționare pot însă aduce zilnic noi surprize.*

— *Doctorul Posrednisky, unul dintr'asașinii fostului țar Nicolae II-lea, arestat la Varsovia și extradat apoi Rusiei, a fost executat acum în urmă de bolșevici.*

— *Intreagă studentimea din Sofia, capitala Bulgariei, a participat la o mare demonstrație contra Greciei, care a refuzat să repatrieze prizonierii bulgari din Grecia.*

— *Consiliul de miniștri a aprobat în forma definitivă regulamentul comisiei pentru export. Lucrările acestei comisii se vor relua în curând. Prin noua reglementare se prevede înființarea mai multor subcomisii speciale, în cari vor intra și reprezentanți din nouile ținuturi.*

— *Aceste comisii se vor ocupa deocamdată numai cu exportul întreprins de particulari, — exportului inițiat de stat, rămânând a fi reglementat mai târziu.*

— *Academia română a ținut Duminică ultima sedință ordinară a sesiunii de primăvară. Cu acea ocaziune, s'au decernat mai multe premii.*

— *Dr. P. Robescu, specialist de boli interne și copii, ordonează dela 8—9 și dela 2—4 în Bulevardul Regina Maria (Andrassy-u.) No. 25, palatul Neuman.*

x SALON ARTISTIC. Bulevardul Regina Maria No 21 Et. I.

Se vor vinde: Cești, picturi, pahare, figuri antice, mobile și covoare. Vo 1139

— *Comercianții din localitate vor (de Duminică dimineața la orele 10, o mare adunare în sala primăriei pentru a discuta toate chestiunile cari ating comerțul în legătură cu schimbul coroanelor.*

— *Din partea camerei comerciale și industriale din Arad se va face propunerea ca adunarea să se adreseze guvernului în sensul ca schimbul coroanelor să se facă în proporție de 1:1.*

— *Adunarea se va ocupa și cu situația creată prin nouul curs al leului fixat pentru Căile Ferate, și va cere ridicarea acestui curs.*

— *Azi va pleca din Arad un nou tren cu repatriabili cuprinzând 75 familii, dintre cari 18 din județ, iar celelalte din orașul Arad. În total cam la 500 persoane. Pentru a se ocoli reținerea prea mult timp la frontieră a acestui tren, vămuirea se va face în Arad, înainte de plecare.*

— *În urma unei telegrame sosite azi dela secretariatul general de interne din Cluj, la biroul de repatriare, în viitor se va face repatrierea numai a acelor streini, cari se vor anunța benevol.*

— *Expoziția de lucru de mână și desene la liceul de fete din localitate, str. Barițiu, nr. 26, este deschisă în 17—18 Iunie dela ora 9—12 și 3—7 d. a. Părinții și prietenii școlii sunt invitați să viziteze această frumoasă expoziție.*

— *Comandamentul trupelor interaliate din Sofia, a cerut guvernului grecesc, restituirea imediată a întregului material rulant bulgar capturat în provincia Tracia.*

— *Guvernul bulgar a prezentat o notă comandamentului armatei aliate din Sofia, protestând contra guvernului grecesc, cu a căruia cunoștință, bande grecești fac incursiuni în Bulgaria, jefuind și maltratând populația. Guvernul bulgar cere încetarea acestor agresțiuni, considerând că perpetuarea lor ar constitui un pericol pentru viitoarele relații dintre Bulgaria și Grecia.*

DACA DOREȘTI SĂ CUMPERI MOBILE
să nu-ți pară rău de cheltuețele unui drum până la Târgul-Mureș și să vezi uriașele, splendidele aranjatele saloane de mobile alui :: ::

SZÉKELY ȘI RÉTI

Fabrică de mobile transilvănene S. p. a. Se 109

Alegerile de balotaj în Banat.

Circumscripția Făget: Constantin Savu partidul poporului 5514 voturi, N. Petrușoni partidul țărănist 221 voturi, ales Constantin Savu.

Circumscripția Reșița: Dr. Trifon Lația partidul poporului 4314 voturi, I. Mayer partidul socialist 4274 voturi, ales Dr. Trifon Lația.

Circumscripția Gataia: Dr. Nicolae Popovicu partidul poporului 1569 voturi, Patrichie Râmneanu partidul național 2305 voturi, ales Patrichie Râmneanu.

Circumscripția Belint-Buzias: Panait Bobes partidul poporului 2694 voturi, Iosif Brestin partidul țărănist 290 voturi, ales Iosif Brestin.

Circumscripția Sănioclașuț-mare: Dr. Vasile Cirotiu partidul național 5444 voturi, Dr. Emerich Reșsvab autonomist 2823 voturi, ales Dr. Vasile Cirotiu.

Circumscripția Vinga: Dr. Ion Vănațu partidul poporului 4578 voturi, Dr. Francisc Adres svab autonomist 2768 voturi, ales Dr. Ion Vănațu.

Circumscripția Teregoa: Inginer Simeon Simu partidul poporului 2685 voturi, Capit. Popescu partidul țărănist 1530 voturi, ales Simeon Simu.

Circumscripția Bozovici: Dr. George Vercescu partidul poporului 4906 voturi, N. Buciuman partidul socialist 2947 voturi, ales Dr. George Vercescu.

— *În Circumscripția Sasca-moștană, alegerea a fost dărnicită.*

C. F. R. și coroanele.

D' datorie a autorităților din Ardeal. —

Știrea despre fixarea oficială a cursului leului în trei coroane treizeci filteri de către Direcția generală a CFR, a produs în întreg orașul o mare neliniște și agitație.

Se zice că greutatea financiară deto CFR, așa de mare încât a trebuit să se recurgă la măsuri prin care să se echilibreze bilanțul de lei.

Măsura la care s'a recurs e însă de așa natură încât produce un rău și mai mare și fixarea oficială a cursului leului urcat de speculativii de valută, va servi acum ca motiv pentru scutirea prețurilor atât în industrie cât și în toate ramurile comerțului. Scumpetea va atinge în scurtă vreme cifre pe cari nimeni nu le va mai putea suporta.

În rândurile producătorilor de lemne, după cum se anunță s'a și pornit o mișcare de a crește prețul lemnului cu 300—400 procente. O asemenea mișcare se observă de altcun și în rândurile comercianților.

Măsura CFR, e de altfel și o nerespectare a ordonanței încă în vigoare a fostului Consiliu Dirigent și conform căreia se face și azi schimbul leilor în coroane de guvern pentru cumpărări în teritoriul Ardealului, deasemenea se calculează după acest curs de 1:2 în teritoriul Ardealului plata funcționarilor în lei, dar care în lipsă de lei se face în coroane.

Neliniștea populației e deci foarte motivată și măsura luată de Direcțiunea CFR, credem că izvoarește numai din necunoașterea stărilor în Ardeal.

Autoritățile din Ardeal credem că ar trebui să considere drept o datorie să lămurească încă în vreme guvernului și să atragă atențiunea acestuia asupra situației în care se aduce populația Ardealului prin astfel de măsuri, revărsându-se urmările nefaste asupra întregii țări.

Turneul teatrului Național din Iași.

În folosul Societății „Mormintele Eroilor”.

În seara de 17, 18, 19 și 20 Iunie crt. trupa Teatrului Național din Iași, în turneul său în întreg Ardealul, va da o serie de patru reprezentații în folosul societății „Mormintele eroilor căzuți în război” fără deosebire de naționalitate, sub înalta ocrotire a M. S. Regina Maria.

În seara de 17 Iunie se va juca „Bani” dramă în trei acte de Octav Mirbeau.

În seara de 18 Iunie: „Zile vesele după război” comedie în 3 acte de M. Sadoveanu.

În seara de 19 Iunie: „Moartea civilă” dramă în 4 acte de Giacometti.

În seara de 20 Iunie: „Zorile” dramă în 2 acte de St. O. Iosif și „Doi surzi” comedie într-un act.

Avându-se în vedere scopul măreț ce se urmărește prin aceste reprezentații ca prin fondul adunat să se înfrumusețe mormintele eroilor căzuți în război fără deosebire de naționalitate, e de datoria fiecăruia ca recunoștință și pietate față de mucenicii cari au murit la datorie, să contribuie cu obolul său.

Credem că populația arădană și de prin împrejurimi, față de această mare operă pornită din inițiativa celei mai mare inimi nobile, a Scumpei noastre Regine Maria, va da tot concursul ca aceste reprezentații să aibă un caracter cât mai măreț și înălțător.

Biletele se află la Bibliotecă Diecesană și la Comendura Pieții.

Acuzațiile sau minciunile lui „Uj Világ”.

Ziarul „Uj Világ” din Cluj, se distinge între celelalte ziare ale minorităților, prin virulența atacurilor sale cu privire la situațiunea actuală și printr-o infinită serie de acuzații de o extremă gravitate la adresa administrațiunii românești.

Așa de exemplu, dintr'unul din numerele trecute ale lui „Uj Világ” extragem rândurile de mai jos:

„În săcuține ca și în alte ținuturi, aflăm în rândurile unghurimii mii de bărbați, femei și copii, cari au fost supuși supliciilor pedepsei cu băta. Izvoarele iredentismului maghiar mai sunt apoi steagurile naționale maghiare, târâte în tină — (la Arad, au fost târâte chiar în sânge românească. — N. R.) — Firmele unghurești rupte și sparte, monumentele marilor înaintași unghuri dărâmate (În Arad sunt 14 monumente maghiare intacte — N. R.) și toată seria de procedee brutale și ilegale, care caracterizează administrația românească din Ardeal”.

Oricine ar citi rândurile de mai sus, își închipuie pe bună dreptate că maghiarii din Ardeal sunt supuși unui regim de continuă teroare și că drepturile minorităților sunt obiectul celor mai înverșunate violente.

Față de răul ce ar putea să decurgă de pe urma unor asemenea atacuri, socotim că cercurile conducătoare ar trebui să deschidă o anchetă serioasă pentru a se da pedepse exemplare aceluia cari s'ar fi făcut vinovați de abuzurile săvârșite de ziarul maghiar.

În caz însă când, așa după cum este probabil, toate cele spuse de „Uj Világ” ar fi simple calomnii și minciuni nedemne, atunci credem că acest ziar ar trebui închis pentru totdeauna și aceia cari scriu minciunile dați cu toții în judecată.

Fără a se ține seamă de greutatea momentelor, și de situația excepțională, „Uj Világ” reproduce zilnic în coloanele sale toate bârfele unghurești din Pesta la adresa României, bârfele ce adesea sunt publicate de presa din capitala Ungariei, după știrile ziarelor din Cluj.

În Cluj, mai există încă o cenzură care își înțelege încă în mod de tot ciudat obligațiile sale.

E o datorie a aceluia cari au calitatea de a interveni, să facă aceasta și ordonând o anchetă, să stabilească sau abuzul, sau să desființeze pe calomniatori.

Inundația din Oltenia.

Câteva zile Simplonul schimbându-și direcția obișnuită, a trecut spre București, prin gara Arad. Cauza acestei schimbări se datorește uriașelor vărsări de apă, din regiunea Oltului, unde ploile torențiale au inundat în mai multe locuri terasamentul liniei ferate, distrugând podurile și cauzând statului și populației din acele ținuturi pagube enorme. Ploile, după cum se anunță telegrafic, continuă, fără vânt și fără curenți electrici. Nu s'a mai pomenit o umilare atât de primejdioasă a apelor, și nici odată pagubele nu au fost atât de mari. Din județele Vâlcea, Dolj și Argeș, știrile sunt tot mai alarmante.

Pacea și refugiații turci din Germania.

Paris. — Personalitățile politice otomane, refugiate în Germania, s'au întrunit luni la Berlin, pentru discutarea situațiunii politice otomane. S'a luat hotărârea că în cazul când actualul guvern ar semna pacea în condițiunile cunoscute, se va proclama ca alcătuit și singur recunoscut proiectatul guvern din Asia-minoră, sub președinția generalului Talaat.

Dacă actualul guvern ar semna pacea, aceasta nu va putea fi recunoscută de Islam, fiind semnată doar de prizonieri turci ai comandamentului englez din Constantinopol. Noul guvern s'ar compune astfel: Talaat bey, mare vizir, Giavid bey, finanțe, Ethim bey (?) externe, Ghamil bey, război, Azis bey, interne, Abis Gemal bey, aprovizionare, Mustafa Kemal pașa, generalisimul armatei, Enver pașa atașatul Turciei la cartierul armatei bolșeviste ruse. (Ag. „Damian”).

TELEGRAME.

— Agenția „Damian” —

STARE DE ASEDIU ÎN GRECIA!

Athina. — În ultimul timp terroarele e-lite, de curând eliberate, au fost năpădite de agenți bolșevici ruși, turci și bulgari, cari lu-crau pe o scară întinsă pentru răspândirea ideilor bolșevice. Guvernul elih, constrâns de simptomele tot mai accentuate ale noii primejdii, a decretat din nou aplicarea legilor de război, pe întreg teritoriul ocupat de armata grecească. Starea de asediu fusese suspendată în Grecia, la 6 Mai a. c.

Tratatul între d. Averescu și T. Ionescu.

— București. — D. general Averescu, a început tratative cu d. Tache Ionescu, pentru în-zinirea partidului conservator-democrat, cu par-tidul poporului. Tratatul întâmpină dificul-tăți, deoarece organizațiunile provinciale ale Partidului poporului se opun.

Comisia de unificare a valutei.

București. — Mercurii s'a întrunit la minis-terul de finanțe, comisiunea instituită pentru operațiunea retragerii din circulație a coroanelor și rublelor.

Monopolizarea produselor petrolifere.

București. — Prin decret regal, s'a mono-polizat desfacerea produselor petrolifere, ne-cesare consumației interne și destăcute până acum prin societăți particulare. Desfacerea în viitor a acestor produse se va face de „Societa-tea industrială română de petrol” sub controlul statului, admitându-se participarea capitalului particular în mod egal cu capitalul angajat la către stat.

Greva sindicatelor petrolifere.

București. — Muncitorii din regiunea petro-liferă, din cauza neînțelegerilor dintre sindica-tele roșii și galbene, au declarat greva. Direc-țiunea societăților petrolifere, a publicat un a-viz, prin care se pune în vedere sindicaliștilor galbeni și tuturor aceluia, cari vor relua luc-rul, că li-se va spori salariul cu 50 la sută.

Revoluția din Albania.

Belgrad. — În Albania a izbucnit o nouă și violentă revoluție. Trupe revoluționare au ata-cat cu forțe însemnate orașul Valona, dar au fost respinse. Luptele din fața orașului conti-nuă. Albanezii așteaptă sosirea a noui ajutoare de trupe revoluționare.

Guvernatorul Albaniei ucis.

Valona. — Comitetul revoluționar albanez din Valona, a încercat o serie de atentate con-tra vieții guvernatorului Esad pașa. Scăpat în atâtea rânduri, Esad pașa a fost ucis cu un foc de revolver, Duminecă, de către un student re-voluționar turc.

Situația guvernului japonez.

Tokio. — Guvernul a obținut în actualele alegeri 256 mandate din totalul de 432.

Apropierea sârbo-bulgară.

Belgrad. — Ministrul externalor d. Trum-bici, interviewat de ziaristi, a declarat, că o a-propiere sârbo-bulgară este posibilă numai în cazul, când Bulgaria va renunța pentru totdea-una la Macedonia.

EXPULZAREA STRĂINILOR DIN BULGARIA.

SOFIA. — Guvernul bulgar a decretat expulsarea tuturor străinilor din Bulgaria, așezați acolo după anul 1915. Tot asemenea vor fi trecuți peste graniță toți indivizii fără ocupație precum și toți refugiații ruși, suferiți până acuma în teritoriul bulgar.

Cenzurat: Alex. T. Stamatiad.

AUR și ARGINT

în orice cantitate cumpără

Thuvaergiu, casa centrală
de schimb a aurului. Arad,

Bul. Reg. Ferdinand (Iozsef Föherceg) 12.

ko 1261—30

REGIMENTUL 9 JANDARMI. :: ARAD, STRADA BRATIANU Nr. 9.

PUBLICAȚIUNE.

Publicăm spre cunoștință generală a amatorilor, că în ziua de 26 Iunie ora 9 dim. se va ține licitație publică, la reședința regimentului Serv. Aprovizionării pentru confecționarea și furnizarea mobilierului pentru care se va prezenta oferte închise până la data de mai sus arătată. Ori ce ofertă nesosită până la acea dată, 26 Iunie ora 9, se va considera ca nevenită. Ofertele vor fi însoțite de 10 procente garanție la suma totală a mobilierului mai jos notat:

1. 363 Dulapuri archivă.
2. 411 Dulapuri efecte.
3. 360 Mese de birou.
4. 434 Scaune.
5. 411 Cuiere.
6. 411 Rastele.

Condițiunile în care se va construi mobilierul sunt pr-văzute în caetul de sarcini care se poate vedea în ori ce zi de lucru dela ora 9—11 a. m. și dela ora 3—6 după amiază la Regimentul 9 Jandarmi.

p. Comandantul Regt. 9 Jand.

Re 1425-3

Locot. Colonel, Dobo.

ANUNT.

Sei contabil cunoscând și corespondența germană se caută la o mare întreprindere industrială Craiova, de preferat român, german sau altă naționalitate, de religie creștină, doritorii vor adresa ofertele însoțite de pretenții domnului Leoveanu, strada Sfinții Apostoli no. 6 Craiova. Du 1412—5

Cărbune de lemn destilat

În mare și mic, transportat la domiciliu precum și

Var de prima calitate

În orice cantitate de vânzare în prăvălia lui

STEFAN HENRIK ARAD, Bulevardul Carol I. (Erzsébet-körut) Numărul 2. He 1426—5

Biciclete

gumă interioară și exterioară, casete de fier pentru păstrarea banilor, în toate dimensiunile, candelabre în permanență de vânzare. — Cumpără metal în orice cantitate. —

DANILĂ KOCH ARAD,

strada Eminescu (Deák Ferenc) Nrul 43. Ko 1423—20

Sucesorul lui

SAMUIL VEISZBERGER

producător de vin și rachiu de fructe. Mare negustorie de rachiu. Fabrică de rum și licheruri. Vânzare în mare și mic.

ARAD, Bul. Regina Maria (Andrássy-tér.) Ve 1222—10

IGNATIE E. STRASSER

Prăvălie de articole de modă.

ARAD, Bul. Regele Ferdinand I. (József f. ut) În fața cu biserica luterană.

Mare asortiment de pânzeturii, :: carton, batist și grenadin. ::

Vânzare en gros și detaliu. Sa 1223—10

Se vinde

în comuna Cherecheș (Jud. Arad) o casă în strada principală, cu prăvălie, birou, dropt de focuș și terasă, marfă și cu toate aranjamentele.

Adresa: Octavian Isprăvnic în Cherecheș (ud. Arad) Ia 1373-10

Scoața de sălcie

În cantități mari și mici, precum și tofelul de corfe: de călătorie, pentru păstrarea rufăriei, pentru cumpărări în piață se capătă la

ROZA WEISZ fabrică de corfe

Arad, strada Bariflu (Rákoczi) nr. 14 We 1197—10.

Au sosit modelurile de vară!

Mare asortiment de haine de casă, bluze și haine pentru copii. Toalete, croi elegant, după cea mai nouă modă.

GEORGE REINER Prăvălie de articole de modeluri

ARAD. Str. Eminescu (Deák Ferenc). Re 1229—20

„Cornul Vânătorului”

Otel, restaurant și Cafenea.

Culină excelentă, în cafenea mâncări și beuturi alese. Serviciu prompt. Ku 1343—20

Piele de talpă

potrivită pentru curele de mașini cu prețuri favorabile de vânzare. Întreprindere comercială

MILIVOI RADOVAN

Arad, piața Tuptei (Szent Péter-tér) Nr. 6. Ra 1518—40

Suntem cumpărător pentru fiecare cantitate de

OASE ȘI PIELE,

de ulei în udă sau în uscată condițiune.

FABRICA DE ACID SULFURIC BRAȘOV. He 1413—8

FRAȚII DEUTSCH

MAGAZIN CENTRAL DE MODĂ PROPRIETAR: I. WINTERNITZ.

Trusouri de mirească, confecțiuni pentru dame, ștofe de lână și mătăasă. De 1322—6

BOGAT ASORTIMENT DE PARFUMURI FRANCEZE ȘI ARTICOLE DE :: COZMETICĂ, LA ::

DROGERIA FEKETE TÂRGUL-MUREȘ.

Fe 1101

Prima fabrică brașoveană, provăzută cu instalațiuni mecanice, pentru producerea obiectelor de lux din marmură și granit, monumente de morminte și mobile de marmură este

Instalațiunea pentru **IOSIF NAGY**

industria de piatră **BRAȘOV, Str. Fântânei 50.**

Magazin asortat cu cruci de piatră, obiecte de granit și marmură, calități din țară și străinătate. În antrepriză orice lucrări de zidire, cripte și monumente, mobile din marmură, instalațiuni de otel și cafenele, porțaluri, puține de baie, plăci pentru acoperirea pereților, plăci comemorative, din table de granit sau marmură, de ori ce grosime.

No 1099

Important pentru Domnii

Farmacisti și Droguisti

Anunțăm că n-ea sosit un mare Transport de Chimicale, Droguri ca: Acid Boric, Butyr Cacao, Creolina, Reroina, Phenacetina, Lanollina, Morfina, Sallipirina, etc.

Oleum Citri, Oleum Mirbane, Oleum Hicini, Oleum Vaselina, Albiss Francez, Glycerina Bura, Lysol, Oleum Therpenthin, Bisrectificat Albiss, etc.

Expediție se face în colete poștale; se execută orice comandă, de Drogueri, Chimicale, Uleiuri Etherice, Pansamente, Cauciucărie, prompt și constiențios cu preț de concurență.

Drogueria D. NESTOR & COMP

„Universală”

BUCUREȘTI, CALEA MOȘILER Numărul 46.

A 1384—2